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Situation critique des établissements et services pour personnes âgées
Question écrite n° 9515

Texte de la question

Mme Christine Engrand attire l'attention de Mme la ministre déléguée auprès de la ministre du travail, de la
santé, de la solidarité et des familles, chargée de l'autonomie et du handicap, sur la dégradation persistante et
préoccupante des conditions de fonctionnement des établissements et services médico-sociaux accueillant ou
accompagnant des personnes âgées, à la lumière des résultats du dernier baromètre RH et Finances publié en
juin 2025 par la FNADEPA, qui représente 1 600 directeurs d'établissements et services pour personnes âgées,
tous statuts juridiques confondus. Cette enquête menée en mai 2025 révèle que 70,5 % des établissements et
services à domicile souffrent d'une pénurie de personnel, un taux en forte hausse par rapport à 2024, atteignant
même 85 % dans les services autonomie à domicile (SAD). La pénurie de personnel, qui représente en
moyenne 2,7 équivalents temps plein vacants par structure, entraîne le recours récurrent à l'intérim dans un
établissement sur deux, affaiblissant la continuité et la qualité de l'accompagnement. Dans certains cas, elle
conduit même à des fermetures de lits ou à la réduction des plans d'aide. Sur le plan économique, la situation
n'est guère meilleure : un établissement sur deux (et plus d'un sur deux dans le secteur public comme dans le
privé associatif ou commercial) a terminé l'exercice 2024 en déficit, avec un déficit moyen de 131 051 euros,
voire 151 070 euros pour les seuls Ehpad. Ce déficit est masqué en partie par le recours massif aux réserves
financières : 69,5 % des établissements ont puisé dans leurs réserves et 36 % ont bénéficié d'aides ponctuelles,
souvent non reconductibles. Par ailleurs, 43,8 % des établissements déclarent ne pas disposer de réserves
suffisantes pour faire face à un déficit éventuel et plus d'un tiers (36,5 %) anticipent déjà des difficultés de
trésorerie pour l'année 2025. Le secteur public est particulièrement frappé par l'augmentation brutale des
cotisations retraites CNRACL, qui alourdit encore la charge financière des structures, avec un impact moyen
estimé à 41 000 euros dès 2025 et à 165 000 euros cumulés d'ici quatre ans pour un établissement de 80
places. À cela s'ajoutent les effets de la réforme des services autonomie à domicile, qui génère des difficultés
d'application pour 87,5 % des SAD et 60 % des SSIAD. Dans ce contexte, Mme la députée s'interroge sur les
orientations concrètes du plan Grand âge annoncé pour l'automne prochain, en particulier sur les leviers que le
Gouvernement entend activer à court terme pour répondre de manière structurelle et pérenne à cette crise des
ressources humaines et du financement dans les établissements et services pour personnes âgées. Elle lui
demande notamment si des mesures spécifiques sont envisagées pour préserver l'équilibre économique des
structures les plus fragiles, revaloriser l'attractivité des métiers du grand âge et soutenir la mise en œuvre
effective et soutenable de la réforme du domicile.
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